



习近平夫妇会见柬埔寨国王西哈莫尼和太后莫尼列

新华社北京2月24日电 2月24日,国家主席习近平和夫人彭丽媛在钓鱼台国宾馆养源斋亲切会见柬埔寨国王西哈莫尼和太后莫尼列。

习近平欢迎西哈莫尼国王和莫尼列太后来北京查体休养。习近平指出,中柬建交65年来,不管国际风云如何变幻,中柬友谊历久弥新,中柬关系已经成为国际关系的典范。饮水思源,这要归功于中国老一辈领导人同西哈努克太皇陛下缔结和培育的深厚友谊。国王和太后陛下是中国改革发展的亲历者、见证者,始终关心中国发展,是中国人民的好朋友。2020年我为太后陛下颁授“友谊勋章”,就是为了感谢太后陛下为中柬友好事业作出的特殊贡献。我们要接过中柬友好接力棒,让中柬“铁杆”友谊代代相传,书写中柬命运共同体新篇章。

习近平强调,中国共产党正在团结带领全国各族人民以

中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。新时代新征程上,我们坚持和平发展、合作共赢。中方愿同柬方努力打造“钻石六边”合作架构,支持柬建设“工业发展走廊”和“鱼米走廊”,加快构建中柬命运共同体。中方将继续支持柬“国王工作队”开展工作,给柬埔寨民众带来更多福祉。

西哈莫尼和莫尼列表示,感谢习近平主席和彭丽媛教授对我们在华查体休养给予的周到安排和精心照顾。长期以来,中国为柬提供了无私帮助和支持,柬方深表感谢。我们一直密切关注中国发展,为中国取得的成就感到由衷高兴。柬方赞赏习近平主席提出的“一带一路”倡议和构建人类命运共同体理念,愿同中方一道,以柬中建交65周年为契机,深化各领域友好交流合作,让柬中传统友谊世代相传。

王毅等参加会见。

重庆市总构建劳动竞赛新格局,让职工有舞台、企业有效益

一场企业与职工共赢的“双向奔赴”

本报记者 黄仕强

从机械轰鸣的生产车间到窗明几净的理论考场,从线下的“绝活”展示到线上的共享共赢……近年来,重庆市总工会聚焦重点行业、重点领域的发展实际和企业需求,以工会上下联动、线上线下互动的方式开展了“当好主人翁、建功新时代”网上劳动和技能竞赛、成渝地区区域性劳动和技能竞赛、“巴渝工匠”杯系列职业技能竞赛等,构建了“以点带线扩面、先试先行”的劳动竞赛格局。

得益于各项劳动和技能竞赛的开展,川渝两地数万一线职工完成由“工”到“匠”的转

变,参与竞赛的企业实现管理效益“双提升”,各行各业高质量发展跑出了“加速度”,工会在推动成渝双城经济圈建设及重庆产业工人队伍建设改革中展现了新作为。

“多点开花,果满枝”

“2022年,产业工会举办了多场劳动和技能竞赛,吸引川渝两地近百家企业、5万余名职工参加比赛或参加线上线下的课程学习。其中,在‘五小’劳动竞赛中,231个项目获奖,创造经济效益1.8亿元。”这是重庆市机械冶金工会交出的2022年竞赛工作“答卷”。

“技能竞赛让我们从‘幕后’走到了‘台前’。”

重庆川仪调节阀公司职工张鹏奇说,作为制造企业的基层职工,常年生产一线与机械设备打交道,“2022年的‘五小’劳动竞赛,我们团队申报的《阀门生产全过程防锈除锈工艺提升》项目,荣获小建议的一等奖,让我们这些一线职工站在了‘聚光灯’下,迎来了‘高光’时刻。”

张鹏奇表示,竞赛的“学、训、赛、宣”模式,为一线职工提档升“技”提供了资源和机遇。“在竞赛中,有行业专家、技能大师给予帮助,我们不仅顺利解决了问题,还学到了很多花钱都买不来的经验。”

自2019年以来,“五小”竞赛共吸引川渝两地53家企业、近3万名职工参与竞赛各阶

段,3512名职工完成全部课程学习,学习超50万人次,申报“五小”竞赛项目603个,提出措施5332项。

这是重庆各级工会让劳动和技能竞赛“多点开花,果满枝”的缩影。

重庆市总工会相关负责人表示,近年来,市总把广泛深入持久开展劳动和技能竞赛作为深化“产改”的重要载体和平台,通过构建各级工会上下联动、线上线下互动的竞赛工作新格局,推动技能竞赛“百花齐放”,不仅给一线职工提供提升技能、展示风采的舞台,更为他们由“工”变“匠”铺平了道路。

(下转第2版)

标题新闻

(据新华社)

习近平签署第一三〇号主席令

免去唐一军的司法部部长职务 任命贺荣(女)为司法部部长

推进“产改”进行时

本报讯(记者黄洪涛 王伟)2月23日,记者从江苏省产业工人队伍建设改革第五次联席会议暨工作推进会上获悉,今年,江苏将继续展现“首批全面试点省份”的责任担当,把“产改”作为贯彻党的二十大精神、推进现代化建设的重要举措,以“探路先行”的勇气推动改革向纵深发展、向基层延伸。江苏省委秘书长信长星就“产改”工作作出批示,省委副书记、省产改联席会议召集人邓修明讲话,省人大常委会副主任、省总工会主席魏国强,省政府副省长徐缨出席会议。

会上印发了《2023年江苏产业工人队伍建设改革工作要点及责任分工方案》,提出4大类18项具体工作要点,并明确责任单位。在“深化产教融合”方面,提出“在企业和职业院校柔性聘用劳模工匠、技术能手作为教师,打造一批产教融合联合体、校企发展共同体”;“对符合规定的产教融合型企业,按投资额的30%比例,抵扣其当年应缴教育费附加和地方教育附加”;在“鼓励产业工人创新创造”方面,推广职工技术创新专项集体合同和“能级工资”集体协商;在“统筹各方创新资源”方面,持续推动科技镇长团和劳模创新工作室“团室联姻”机制……

方案同时提出加强高技能人才队伍建设,强化职业技能培训,完善职业技能等级评价机制,做好新业态驾驶员群体服务引导工作,发挥国有企业劳模工匠示范引领作用,建设一批校企合作“双基地”等10项重点实施项目清单。

江苏省人社厅副厅长顾潮介绍,省人社厅将启动实施培训提质、技能就业、评价赋能、职教强基、技艺攻关、成长激励等6大行动,实现“全年开展政府补贴性职业技能培训不少于100万人次”“开展技能人才评价80万人次以上”“高质量培养新型学徒2万人”等目标任务。

自2018年率先推进“产改”以来,江苏先行先试,不断深化改革,努力服务高质量发展。截至目前,全省各级各类试点单位约9000家,覆盖职工732万人,职业技能等级评价工作惠及140多万人。2022年底,全国推进产业工人队伍建设改革协调小组对31个省(区、市)5年来推进“产改”情况进行了评价考核,江苏被评为“优秀”档次第一名。

此前,江苏省级层面先后出台了50多项“产改”政策举措。今年,省“产改办”将牵头组织开展“回头看”,重点摸清政策落实中的堵点、淤点、难点,对工作不力的及时约谈、通报曝光。

据悉,江苏近期还将出台关于加强技能人才队伍建设深入推进产业工人队伍建设改革的意见、关于充分发挥国有企业在推进产业工人队伍建设改革中示范带动作用的实施意见,进一步推动“产改”向纵深发展、向基层延伸。

提出十八项工作要点、十项重点实施项目清单

江苏推动“产改”向纵深发展向基层延伸

北京图书订货会开幕

这是2月24日拍摄的第35届北京图书订货会现场。

当日,由中国出版协会、中国书刊发行业协会主办的第35届北京图书订货会在京开幕。本届订货会以“新征程坚定文化自信,高质量再出版辉煌”为主题,集中展示图书40万余种,展览面积5万平方米,展台数量2900余个,参展商数量700余家,参展规模创历届之最。

北京图书订货会有“中国出版行业风向标”之称。本届订货会将聚焦出版全产业链,搭建产学研交流合作平台,举办中国出版发展报告会、出版版权论坛、“红沙发”系列访谈、儿童主题出版论坛等形式多样、内容丰富的文化交流活动。一系列新技术新应用也将集中亮相,展现出出版业创新发展新局面。

新华社记者 鞠焕宗 摄



国资委明确新一轮国企改革深化提升行动重点

本报讯(记者刘静)记者从2月23日国新办举行的“权威部门话开局”系列主题新闻发布会上获悉,新一轮国企改革深化提升行动将坚持和加强党的全面领导,坚持社会主义基本经济制度,坚持社会主义

市场经济改革方向,聚焦提高国有企业核心竞争力和增强核心功能,重点抓好三方面工作。

国务院国有资产监督管理委员会主任张玉卓在会上介绍,2022年,中央企业实

现营业收入39.6万亿元、同比增长9.1%,实现利润总额2.6万亿元、同比增长6.2%,全员劳动生产率人均76.3万元、同比增长8.7%,上缴税费2.8万亿元、同比增长19.3%。

“10年来,国资央企持续深化国资国企改革,坚持社会主义市场经济改革方向,深入实施国企改革三年行动,建立和完善中国特色现代企业制度,全面完成了公司制改制、剥离办社会职能和解决历史遗留问题,市场化经营机制改革取得重大突破,国有企业和市场经济更好地实现了融合,打造了一批现代新国企。”张玉卓介绍说。

(下转第2版)

上海定海街道探索商业、办公综合体工会组建新模式

“沉浸式”蹲点让地标商圈纳入工会“朋友圈”

新时代新征程新伟业

工会篇

本报记者 裴龙翔

一个寻常工作日的上午,上海杨浦定海街道总工会的工会工作者徐轶婕和王蓉,一如往常地在宝龙旭辉广场主入口处支起了服务摊位。

上班时间越来越近,仅有两张小桌子的摊位人气也越来越旺。“早上好!”“等会到我店里坐坐,喝杯热水暖暖和歇歇脚”……路过的既有商务楼里的白领,也有在商场工作的务工人员,大家都热情地和她们打着招呼,不时还有人来询问扫码入会和专项保险的相关内容,她们都给予详尽的解答。

这份商圈劳动者的熟悉与信任,来得颇不容易。宝龙旭辉广场是定海街道新开业的地标性综合体,开业后入驻企业及

商会百余家。历经数月的“沉浸式”蹲点推进,这块组建的“硬骨头”终于被啃下——目前,已有5家企业单独建会,新建的联合工会已覆盖商铺及小微企业45家,8家具备单独

建会条件的企业已着手建会筹备工作,全广场上半年有望实现工会组建率和入会率85%以上。

“组建是有效履职的第一步”

徐轶婕和王蓉还记得第一次来到广场了解情况时的想法。这是一处大型文博科创综合体,囊括了办公、商业和博物馆等多种业态,总建筑面积约17万平方米,许多人驻企

业尚未建立工会,“要是按常规思维方式建会,完成同等体量的工会组建工作至少需要两年以上。”

定海曾是红色工运蓬勃发展之地。近年来,定海在工会改革、产业工人队伍建设方面始终走在前列。面对辖区内新增的这处综合体,该街道总工会下定了破题决心。

(下转第2版)

不拘一格建会让“娘家人”就在身边

短评

突破传统组建方式的“沉浸式蹲点建会”,为上海杨浦定海街道工会带来了意想不到的效果——不仅扩大了工会组织覆盖面,更收获了一大批工会“粉丝”,通过实实在在的服务赢得了职工的信賴。

从职工群众中来,到职工群众中去,这是工会组织始终坚持的工作方法。近年来,各级工会坚持落实到基层、落实靠基层理念,眼睛向下、面向基层,把资源和手段向基层倾斜,使基层工会真正建起来、转起来、活起来。特别是适应企业组织形式和职工组织中来,让职工群众真正感受到工会是职工之家,工会干部是最可信的娘家人、贴心人。

我国创新指数排名升至全球第11位

本报北京2月24日电(记者于忠宁)今天上午,国新办就“深入实施创新驱动发展战略,加快建设科技强国”举行新闻发布会。记者从发布会上获悉,我国全球创新指数排名从2012年的第34位升至2022年的第11位,开启了实现高水平科技自立自强、建设科技强国的新阶段。

据介绍,我国全社会研发经费从2012年的1万亿元增加到2022年的3.09万亿元,研发投入强度从1.91%提升到2.55%;基础研究投入从2012年的499亿元提高到2022年约1951亿元,占全社会研发经费比重由4.8%提升到6.3%。研发人员总量从2012年的325万人提高到2022年预计超过600万人,多年保持世界首位。引用排名前千分之一的世界热点论文占全球总量的41.7%,高被引论文占27.3%。我国不仅是国际前沿创新的重要参与者,也成为了解决全球问题的重要贡献者。

近年来,我国创新体系整体效能显著提升。科技体制改革三年攻坚加快推进,重点领域改革多点突破。强化国家战略科技力量建设,中国特色国家实验室体系加快构建,高水平研究型大学、科研院所实施国家重大科技任务中发挥关键作用。企业科技创新主体地位进一步提升。

据悉,当前和今后一个时期,科技部将聚焦“四个面向”的战略方向,立足世界科技前沿特征和演进趋势,把握新科技革命和产业变革重大机遇;立足科技创新中国特色,强化高水平科技自立自强的鲜明导向;立足新时代阶段性特点,有力保障国家发展和战略安全。